

食物環境衛生委員會文件第 1/2024 號（2024 年 2 月 22 日會議）

建議環境保護署優先全面落實社區回收配套並給予市民及物管清潔公司足夠時間熟習新垃圾回收運作

背景：

政府雖再度押後垃圾收費的法定生效至 2024 年 8 月 1 日開始，而政府部門及部份樓宇則於 4 月 1 日以「先行先試」方式試行垃圾收費。但當局尚未訂立各階段減廢措施時間表及相關指標。在社區，不少回收設施仍未到位；部份有特別照顧需要的長者及長期病患者的家庭也表示憂慮垃圾收費開支及收集安排會令居住環境衛生惡化。這都令市民和社區人士擔心垃圾收費政策能否順利落實。

建議：

建議環境保護署優先全面落實社區回收配套，並給予市民及物管清潔公司足夠時間熟習新垃圾回收運作，包括：

1. 爭取時間多做解說，讓市民清晰了解回收安排；
2. 對居家的特別照顧需要人士的醫療及衛生用品（如紙尿片）免徵收費用；
3. 全面落實社區回收配套，做到一座一組「三色筒」及廚餘回收，每個屋苑都有固定的玻璃、危險品、衣服及編織品、家庭醫療用品、大型家具及電器的回收點；
4. 加強先行先試，幫助增加市民體驗及回收流程中可能出現的漏洞；
5. 關注垃圾收集及回收流程中，清潔、物管及回收業界和從業人員的困難；
6. 改善回收儲積分計劃換領安排，讓市民可以換領電子現金券、指定垃圾袋或指定標籤；
7. 做到「一袋兩用」全面化，減少購物袋浪費；
8. 留意是否有大廈借計劃大幅增加管理費。

提議人：陳文偉

和議人：馮鈺鋒、陳有海、徐帆、馮沛賢